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В условиях модернизации российского образования наиболее актуальной целью каждого образовательного учреждения становится создание оптимальных условий для развития индивидуальных способностей и склонностей обучающихся, удовлетворения их познавательных интересов – это создает основы развития самоактуализации и самореализации школьников в позитивном социуме. Одновременно важно учитывать специфику социально-экономического развития самого социума, который формирует заказ на соответствующие образовательные услуги. В частности, проведенный нами анализ образовательных потребностей жителей г. Новый Уренгой Ямало-Ненецкого автономного округа показал, что одной из приоритетных областей знания с точки зрения ее роли в современном социально-экономическом развитии региона является физико-математическое образование. Это обусловлено потребностями в техническом обслуживании строящегося и функционирующего нефтегазового оборудования, начиненного электроникой, в проектировании новых трубопроводных трасс, то есть в специальностях, связанных с физико-математическими знаниями и информационными технологиями. Кроме того, потребность в углубленном (расширенном) физико-математическом образовании определяется интеллектуальным потенциалом детского населения, прибывающего с родителями на Крайний Север из различных регионов России и ближнего зарубежья.

Актуальность знаний физики и математики в современном образовании не вызывает сомнений: именно эти учебные предметы способствуют развитию логического мышления, точной информативной и аргументированной речи, овладению универсальными методами познания, обеспечивающими адекватное восприятие окружающего мира и освоение других наук. Основы знаний физики и математики способствуют развитию функциональной грамотности, необходимой в современных жизненных ситуациях: аналитическом восприятии социальной, экономической и политической информации, умении действовать алгоритмически в условиях повышенной техногенной опасности и т. д. Включение школьников в систему изучения углубленного уровня данных отраслей знания позволяет своевременно выявить интеллектуальные способности (в том числе одаренность) к освоению этих предметов, создать комфортную интеллектуальную образовательную среду, включить школьников в адекватную их способностям исследовательскую деятельность, а в конечном итоге – создать содержательную и мотивационную основу подготовки выпускников школы к обучению в учреждениях специального профессионального образования, ориентированных на высокий уровень знаний в области физики и математики. Одной из форм осуществления данного социального заказа является организация специализированной педагогической среды, направленной на удовлетворение соответствующих интеллектуальных потребностей школьников. 

Учитывая все это, нами была разработана модель институциональной формы реализации общеобразовательных программ физики и математики углубленного уровня – Малой физико-математической школы (МФМШ) – на базе средней общеобразовательной школы «Земля родная» г. Новый Уренгой. 

Модель МФМШ направлена на отработку на муниципальном и школьном уровнях основных элементов стратегии выстраивания физико-математического образования углубленного (повышенного) уровня, а также механизмов взаимодействия образовательных учреждений муниципалитета для удовлетворения индивидуальных запросов школьников и их семей. В рамках модели МФМШ спланирована работа по апробации взаимообмена образовательной и управленческой информацией между субъектами педагогической системы и муниципальным образовательным пространством, по выявлению эффективного опыта специализированного физико-математического образования. 

Модель Малой физико-математической школы на этапе разработки предполагала работу со школьниками по освоению программ физики и математики углубленного (повышенного) уровня параллельно с их обучением в обычной общеобразовательной школе (2–4 часа 1-2 раза в неделю в зависимости от уровня готовности школьников осваивать программы повышенной сложности). Подобные модели практикуются в специализированных школах различных регионов страны: Вечерней физико-математическая школе Московского государственного технического университета им. Н. Э. Баумана, Физико-математической школе при Томском государственном университете, Юношеской Математической Школе при Санкт-Петербургском государственном университете и др. Однако климатические условия Крайнего Севера затрудняют обучение в различных образовательных учреждениях в течение учебного дня (в связи с системой транспортного обслуживания), поэтому на момент реализации модели было решено сформировать в средней общеобразовательной школе «Земля родная» физико-математический класс на постоянной основе. 

Целями модели МФМШ стали: 

– отработка в рамках муниципальной системы общего образования механизмов формирования и функционирования специализированной институциональной формы ранней диагностики и развития физико-математических способностей; 

– создание оптимальных условий жизнедеятельности педагогической системы физико-математического образования в соответствии с социальным запросом, индивидуальными способностями и потребностями школьников муниципалитета;

– создание научно-методического пространства формирования, изучения и распространения эффективного опыта организации специализированного физико-математического образования.

Сформулированные цели модели МФМШ реализуются через задачи:

1. Выявление потенциальных возможностей муниципалитета в создании полноценной педагогической системы физико-математического образования углубленного (повышенного) уровня.

2. Подготовка пакета нормативно-правовых и научно-методических документов для функционирования педагогической системы МФМШ. 

3. Апробация содержания, форм, методов и технологий образовательного процесса в рамках деятельности МФМШ.

4. Отработка эффективной системы взаимодействия субъектов образовательного процесса МФМШ и социальных партнеров, взаимодействия МФМШ с физико-математическими школами других регионов страны. 

Модель МФМШ ориентирована на следующие целевые группы системы образования муниципалитета Новый Уренгой и других регионов. Это: 

– школьники муниципалитета, имеющие повышенные способности к предметам физико-математического цикла, и их родители (законные представители);

– представители педагогической общественности: руководители школ, педагоги, психологи, социальные педагоги, медицинские работники и др.; 

– представители управления образования муниципалитета;

– партнеры по реализации моделей физико-математического образования в различных формах из других регионов страны;

– представители местной общественности: органов местного самоуправления, общественно-государственного управления (попечительские, школьные и др. советы), благотворительных организаций, потенциальные социальные партнеры;

– преподаватели среднего и высшего специального образования, структур повышения квалификации. 

Для реализации модели Малой физико-математической школы была определена ресурсная база (таблица 1).
Таблица 1

	Название и содержание 
ресурсов реализации модели
	Изучение эффективности использования ресурсной базы

	
	Показатели эффективности
	Способы измерения

	ИНФОРМАЦИОННЫЕ
– Банк данных о физико-математи-

ческом образовании и ФМШ. 

– Система обмена информацией между участниками образовательного процесса. 

– Система информирования социума о МФМШ. 
	Наличие исчерпывающей информации об организации физико-математичес-

кого образования в рамках МФМШ на электронных и бумажных носителях.

Публикации в СМИ о МФМШ. Информационный сборник о жизнедеятельности МФМШ.
	Анализ и экспертные оценки информационных материалов о МФМШ.

Анкетирование участников МФМШ и представителей социума. Оценка содержания публикации в СМИ.

	НОРМАТИВНО-ПРАВОВЫЕ
– Банк нормативно-правовой документации деятельности МФМШ. 

– Правовое образовательное пространство как условие реализации прав участников образовательного процесса. 
	Соответствие всех нормативно-правовых документов требованиям (по структуре, содержанию, персоналиям и т. д.), удовлетворенность участников образовательного процесса МФМШ правовым статусом.
	Анализ и оценка (в том числе внешняя) качества разработанных документов и материалов. Рецензирование материалов юристом.

Анкетирование участников образовательного процесса МФМШ.

	НАУЧНО-МЕТОДИЧЕСКИЕ
– Банк научно-методического обеспечения деятельности МФМШ (в электронном и печатном формате). 

– Система повышения профессионализма педагогических работников. 

– Сборник научно-методических материалов по организации жизнедеятельности МФМШ. 
	Адекватность разработанной научно-методической базы целям и задачам МФМШ.

Отражение деятельности МФМШ в методических материалах образовательного учреждения (планы и отчеты методических объединений, кафедр и др.).

Включенность обучающихся и педагогов МФМШ в исследовательскую деятельность, их публикации в научных и научно-популярных изданиях.
	Анализ и экспертные (в том числе внешние) оценки созданных программ, учебно-методических и исследовательских материалов. 

Анализ качества образовательного процесса МФМШ. 

Анкетирование участников образовательного процесса МФМШ. 

Портфолио педагогов и обучающихся МФМШ.

	КАДРОВЫЕ
– Педагоги, профессионально реализующие программы МФМШ. 

– Специалисты психолого-педагоги-

ческого сопровождения образователь-

ного процесса. 

– Привлеченные специалисты. 
	Высокий уровень образовательного процесса МФМШ и его результатов. 

Участие педагогов в развитии научно-методической базы специализированного физико-математического образования.
	Анализ документации и методических материалов организации и качества образовательного процесса МФМШ. 

Анкетирование и диагностика участников образовательного процесса. 

Портфолио педагогов МФМШ.

	ОРГАНИЗАЦИОННЫЕ
– Орган управления МФМШ (Совет МФМШ). 

– Организационный механизм взаимодействия МФМШ, базового образовательного учреждения и социума. 
	Целенаправленная деятельность Совета МФМШ в соответствии с научно-методическими и нормативно-правовыми документами
	Анализ и оценка документации Совета МФМШ. 

Анкетирование членов Совета, участников образовательного процесса.

	МОТИВАЦИОННЫЕ
– Система мотивации высокого качества исполнения обязанностей участниками образовательного процесса МФМШ. 

– Система ритуалов и атрибутов в жизнедеятельности МФМШ. 
	Реальные учебные достижения учащихся и профессиональные достижения педагогов.

Участие обучающихся и педагогов МФМШ в научно-практических конференциях, олимпиадах и т. д. различных уровней, в социальных и исследовательских проектах. Реализация традиций МФМШ.
	Анализ качества образовательного процесса. 

Мониторинг участия педагогов и обучающихся в олимпиадах, конкурсах, научно-практических конференциях различных уровней. 

Социометрические исследования. 

Портфолио педагогов и обучающихся. 

	МАТЕРИАЛЬНО-ТЕХНИЧЕСКИЕ
– Оборудованные учебные кабинеты, библиотека, комната самоподготовки для организации учебного процесса, исследовательской и самостоятельной работы обучающихся МФМШ. 

– Локальная сеть и интернет-ресурсы. 
	Эффективное использование учащимися и педагогами материально-технич-

ческой базы МФМШ. 

Компетентное владение всеми участниками образовательного процесса МФМШ информационными технологиями. 

Высокая степень загруженности информационного оборудования.
	Анализ качества и уровня доступности материально-технической базы для всех участников образовательного процесса. 

Анализ и экспертные оценки школьной документации по результатам образовательного процесса.

	ФИНАНСОВЫЕ
– Общий бюджет модели. 

– Сметы расходов на создание и функционирование МФМШ. 

– Система фандрайзинга. 
	Соответствие вложенных средств качеству образовательного процесса. 

Реализация положений о материальном стимулировании членов МФМШ.
	Аудит. Анализ и оценка финансовой документации и материалов образовательного процесса МФМШ. 

Анализ и оценка системы фандрайзинга в управлении МФМШ.


Модель МФМШ реализуется на базе средней общеобразовательной школы «Земля родная» г. Новый Уренгой в рамках городской муниципальной площадки в три этапа. 

Этап № 1: 2007/2008 учебный год 

Содержание работ

· Изучение педагогами школы «Земля родная» научно-практических разработок и опыта работы ФМШ различных регионов страны, учебно-методических комплексов физико-математического образования углубленного (повышенного) уровня; освоение понятия «Малая физико-математическая школа».

· Разработка программы и научно-методического инструментария реализации модели, адаптированной к условиям муниципального образовательного пространства и школы «Земля родная». Разработка системы мониторинга. Создание Совета МФМШ.

· Обеспечение условий реализации модели МФМШ (создание ресурсной базы). Создание системы координации сетевых элементов муниципального образовательного пространства г. Новый Уренгой, участвующих в реализации модели МФМШ. 

Ожидаемые результаты Разработанная и описанная модель МФМШ. Разработанные Целевая программа создания МФМШ, Устав и другие локальные акты, регламентирующие деятельность МФМШ. Подготовленное программно-методическое обеспечение деятельности модели МФМШ. Владение педагогами программно-методическими комплексами по физике, математике и информатике в условиях МФМШ. Созданная организационная структура управления МФМШ (Совет МФМШ). Подготовленная материально-техническая база начала реализации модели МФМШ. Разработанная технология комплектования классов МФМШ.

Этап № 2: 2008/2009, 2009/2010, 2010/2011 учебные годы

Содержание работ

· Реализация основных мероприятий плана действия Целевой программы создания МФМШ. Реализация системы мониторинга деятельности МФМШ.

· Включение обучающихся МФМШ в системы интеллектуальных состязаний по предметам физико-математического цикла, исследовательскую деятельность.

· Организация PR-кампании о ходе реализации модели МФМШ для снижения социальных последствий и рисков, для привлечения социальных партнеров. Организация сотрудничества со средними и высшими образовательными учреждениями, участвующими в реализации модели МФМШ, заключение договоров.

Ожидаемые результаты Организованный образовательный процесс МФМШ на основе современных эффективных технологий обучения. Уровень физико-математической подготовки обучающихся МФМШ, соответствующий ее целям и задачам. Включенность обучающихся МФМШ в исследовательскую деятельность, в олимпиадное и конкурсное движение по физико-математическому направлению. Участие социальных партнеров в реализации программ МФМШ. Разработанные модели портфолио обучающихся и педагогов МФМШ. Осуществляемая система мониторинга реализации модели МФМШ. Реализуемая система презентационной работы (сайт, публикации в СМИ, дни открытых дверей и др.).

Этап № 3: 2011/2012 учебный год

· Содержание работ

· Итоговая диагностика и обработка результатов мониторинга реализации модели МФМШ. Соотнесение итогов реализации модели с целями, задачами, ожидаемыми результатами, корректировка модели. 

· Оценка социальных и педагогических последствий внедрения модели МФМШ.

· Обобщение и оформление результатов реализации модели МФМШ. Подготовка публикаций о реализации модели МФМШ для методических и психолого-педагогических изданий. Подготовка предложений по внесению изменений в муниципальную нормативно-правовую базу с учетом результатов деятельности МФМШ.

Ожидаемые результаты Систематизированные материалы мониторинга деятельности МФМШ для обобщения позитивного опыта. Подготовленные методические рекомендации для педагогов по применению методов, форм и технологий обучения физико-математического образования углубленного (повышенного уровня). Публикации о реализации модели МФМШ. Издание методического сборника о жизнедеятельности МФМШ. Технология комплектования пропедевтических классов МФМШ.

Реализация модели Малой физико-математической школы направлена на получение следующих практических результатов:

1. Педагогические: 

– создание организационно-педагогических условий взаимодействия участников образовательного процесса на уровне повышенной интеллектуальной коммуникации;

– разработанный план взаимодействия с ФМШ других регионов;

– практика индивидуализированного образовательного процесса;

– система работы с одаренными школьниками;

– высокий уровень профессиональной компетентности педагогов в области специализированного физико-математического образования и организации жизнедеятельности МФМШ.

2. Методические – разработанные «продукты» экспериментально-методической деятельности:

– учебные программы физико-математического образования в рамках МФМШ;

– комплекты авторских дидактических материалов реализации программ физико-математического образования в условиях МФМШ;

– диагностические методики физико-математического образования, комплекты контрольно-измерительных материалов определения достижений учащихся МФМШ;

– методика мониторинга рисков и социальных последствий внедрения модели;

– методические рекомендации для организации PR-кампании по продвижению инновационных моделей образовательных систем; 

– презентация опыта реализации модели профессиональному сообществу; 

– образцы портфолио учащихся и педагогов МФМШ. 

3. Научные: 

– выявленные психолого-педагогические условия реализации программ физико-математического образования в рамках МФМШ; 

– описание модели институциональной образовательной единицы в соответствии с особенностями конкретного муниципалитета; 

– описание системы научно-методического сопровождения инновационной деятельности педагогического коллектива в условиях МФМШ. 

Учитывая мобильность социальной среды и образовательного пространства, реализация модели МФМШ не может избежать рисков, которые должны минимизироваться по мере проявления их первых признаков (таблица 2).
Таблица 2

	Вид рисков
	Пути их минимизации

	НОРМАТИВНО-ПРАВОВЫЕ
– Ограниченность нормативно-правовой базы функционирования модели МФМШ. 

– Неоднозначность толкования отдельных нормативно-правовых актов и их разделов участниками образовательного процесса.
	Систематический анализ нормативно-правовой базы на предмет ее полноты и актуальности, ее обновление. 

Регулярная работа по разъяснению содержания нормативно-правовых документов и их значимости.

	ФИНАНСОВО-ЭКОНОМИЧЕСКИЕ
– Нестабильность и недостаточность бюджетного финансирования. 
	Своевременное планирование бюджета по реализации программных мероприятий. 

	– Потеря внебюджетных инвестиций в связи с изменением финансово-экономического положения социальных партнеров.
	Систематическая работа по расширению масштабов партнерства и привлечению внебюджетных инвестиций.

Работа со СМИ.

	ОРГАНИЗАЦИОННО-УПРАВЛЕНЧЕСКИЕ
– Рассогласованность действий педагогов и управленческого персонала образовательных учреждений, чьи учащиеся поступают в МФМШ
	Постоянная координационная работа Совета МФМШ, создание оперативных информационных каналов МФМШ. 

Работа со СМИ.

	СОЦИАЛЬНО-ПСИХОЛОГИЧЕСКИЕ
(ИЛИ РИСКИ ЧЕЛОВЕЧЕСКОГО ФАКТОРА)

– Снижение мотивации обучающихся МФМШ к участию в специализированном образовательном процессе, изменение их жизненных ценностей и мотивов. 
	Создание ситуаций успеха в образовательном процессе, разработка традиций и ритуалов МФМШ. 

Отработка механизмов перехода учащихся МФМШ в общеобразовательные классы (учреждения) в соответствии с личностными потребностями и интересами. 

	– Отсутствие профессиональной инициативы у отдельных педагогов МФМШ.
	Разработка и использование эффективной системы мотивации включения педагогов в инновационные процессы. 

	– Неумение отдельных педагогов выстраивать партнерские отношения с другими субъектами образовательного процесса, социальными партнерами.
	Психолого-педагогическое и методическое сопровождение педагогов с низкой коммуникативной культурой, организация тренингов.

	РЕСУРСНО-ТЕХНОЛОГИЧЕСКИЕ
– Вероятность ограниченности ресурсной базы реализации отдельных направлений образовательных программ МФМШ. 
	Своевременный анализ ресурсной базы для реализации образовательных программ МФМШ, ее систематическое обновление. 

	– Нехватка учебных мест для всех желающих посещать МФМШ.
	Создание механизма привлечения ресурсной базы других учреждений и организаций.


Анализ всех разработанных материалов дает основание полагать, что они достаточны для функционирования модели Малой физико-математической школы как педагогической системы специализированного физико-математического образования.
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