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Залогом профессионального успеха 
уже не могут служить полученные один раз в жизни знания.
 На первый план выходит способность людей 
ориентироваться в огромном информационном поле, 
умение самостоятельно находить решения и их успешно реализовывать.

В. В. Путин

Непрерывное образование предполагает воспитание и самовоспитание личности, развитие всевозможных способностей и талантов человека, стремление к непрерывному совершенствованию интеллекта, умение приобретать и систематизировать знания. 

В настоящее время в школах произошла трансформация целей образования. Если раньше стояла задача дать ученику определенную сумму знаний, умений и навыков, необходимых для его социализации, то сейчас на первый план выдвигается задача развития способности школьника к непрерывному совершенствованию, самоопределению и адаптации в быстро меняющемся мире. Достижение нового качества образования в современной школе непосредственно определяется модернизацией содержания образования и образовательного процесса, что в значительной степени зависит от обеспечения системы образования высококвалифицированными кадрами.

В связи с этим в социальной сфере российского общества, в теории и практике образования раскрываются новые требования к современному учителю. 

Сегодня подтверждается тот факт, что только творческий учитель, обладающий ярко выраженным индивидуальным стилем деятельности, владеющий искусством профессионального общения, педагогическими технологиями, умеющий свободно мыслить и брать на себя ответственность за решение поставленных перед ним задач, способен повысить качество школьного образования. 

В нашей республике главным направлением педагогических инноваций в начальной школе стал переход от репродуктивных методов обучения к личностно-ориентированному развивающему обучению. В связи с этим сотрудники кафедры начального общего образования Института повышения квалификации и переподготовки работников образования Кабардино-Балкарского государственного университета наблюдают за деятельностью учителей начальных классов на курсах повышения квалификации, на которых предполагается иная технология организации учебного процесса. 

Каждый день педагог сталкивается со множеством проблем, требующих творческого подхода: какова педагогическая и методическая идея урока? какой замысел сможет их воплотить в сложившихся ситуациях? как реагировать на внезапные изменения или несовпадения задуманного и реального? 

Постоянная нацеленность учителя на поиск оптимальных для данных условий решений и определяет творческий характер педагогической деятельности. На все вопросы учителя начальных классов находят ответ на курсах повышения квалификации.

Центр Л. В. Занкова, существующий на кафедре начального общего образования более 10 лет, занимается разработкой программы подготовки и повышения квалификации учителей, желающих работать по системе развивающего обучения (для тех, кто уже работает, и тех, кто не работал по системе Л. В. Занкова). Эта программа направлена на обеспечение не только методической подготовки, но и психологической готовности к работе в новой для учителя системе.

В образовательных учреждениях республики многие учителя работают по развивающим программам обучения, где основной целью является личностно-ориентированное обучение. Известно, что теории и методические системы развивающего обучения, требующие высокой педагогической культуры, структурной и содержательной перестройки учебного процесса, не могут быть использованы в массовой практике без курсовой подготовки учителя. 

На курсах повышения квалификации решаются такие задачи:

– организация условий для освоения способа структурирования предметного содержания, разведения понятий «профессиональный рост» и «профессиональное мастерство»; 

– акцентирование внимания на постановке образовательных задач за счет способа рефлексии; 

– показ возможности технологии развивающего обучения для решения задач профессионального мастерства.

Создаются такие условия, в которых проявляются общие (универсальные) способы мыследеятельности, общие умения коммуникации (уметь самостоятельно изучать тексты; излагать свои мысли точно, компактно, без искажения; слушать, вникать в суть сказанного; ставить нужный вопрос). При этом знания, «открытые» педагогами, становятся тем средством, благодаря которому становится возможной успешная педагогическая практика. 

Под новым качеством педагогического образования мы понимаем уровень мыслительных, рефлексивных, коммуникативных, реализационных способностей педагогов, преобладание семинарской формы педагогического образования с присутствием опыта «проживания» или осуществления профессиональных проб.

Вместе со слушателями мы пришли к выводу, что курсовая подготовка должна проходить в два этапа, разделенных временным промежутком. 

Целью первого этапа является преобразование педагогического сознания, продвижение учителя в методологии учебного процесса, осознание педагогами необходимости и возможности собственного роста, т. е. самооценивание, самоопределение, самоорганизация, совершенствование собственной профессиональной деятельности. На этом этапе, который является ядром подготовки учителей к преобразованию учебного процесса, происходит их самоопределение в выборе дидактической системы, теоретическое ее осмысление. 

Целью второго этапа является овладение методической системой развивающего обучения, если это соответствует выбору учителя. 

При разработке курса «Развивающее обучение» мы исходили из того, что сам курс должен строиться на основе идеологии развивающего обучения. Именно он должен определять цели, содержание, методы и формы организации учебного процесса со слушателями. 

Мы определили следующие существенные положения:

1. Содержанием курса должны стать теоретические знания, способы мышления и деятельности, опыт эмоционально-целостного отношения к действительности. Теоретическое содержание, развиваясь дедуктивным путем, позволит найти общий способ решения педагогических задач, получить новую модель учебного процесса, которая затем будет конкретизирована в дидактической системе Л. В. Занкова.

2. Вместо восприятия информации в готовом виде, слушатели приступают к выработке понятий, установлению закономерностей, моделированию, планированию своей деятельности, выходят на самооценку своей педагогической практики. Деятельностный подход на наших курсах реализуется через преобразование учебного материала, учебной ситуации, сотрудничество в коллективной мыследеятельности и на коллективных занятиях.

3. Единство формы и содержания учебного процесса проявляется в диалоговой форме организации занятий. Диалог представлен в трех позициях. Первая – диалог двух преподавателей в их одновременной работе на лекции, на коллективных занятиях, в организации коллективной мыследеятельности. Вторая – диалог «преподаватель – слушатель», когда слушатель выносит на обсуждение свое отношение к информации, организации занятий, выбору вариантов содержания и формы занятий. И, наконец, третья – диалог «слушатель – слушатель»; при этом усваивается опыт аргументированного разговора, отношений, где каждый имеет право на собственный взгляд, появляется возможность посмотреть на себя глазами других людей.

4. Вариативность учебного процесса дает возможность выбора слушателями содержания и форм организации учебного процесса.

На вводном занятии слушатели оценивают и при необходимости корректируют программу курсов.

Первое занятие «Анализ традиционной системы обучения» проходит на основе коллективной мыследеятельности. Работая в малых группах, слушатели вычленяют противоречия современной школы, выясняют сущность традиционного и альтернативного учебных процессов, выстраивают их модели. При этом они приходят к пониманию необходимости владения научной терминологией, осознания конкретных педагогических идей, теорий, закономерностей и одновременно оценивают уровень собственных профессиональных знаний и знаний коллег. Организация занятий такова, что педагоги прослеживают ход собственной деятельности при выполнении заданий, оценивают ее эффективность и корректируют работу в группе. Происходит переосмысливание таких знакомых понятий, как «личность», «обучение», «педагогическая система», «модель», «методология», «методологическая культура»; возникает необходимость использования словарей, научной литературы. 

Затем, проводя диагностику своей профессиональной деятельности, слушатели вырабатывают критерии, на основании которых можно судить об учителе как представителе науки, творческой личности. При необходимости предлагаются задания, помогающие самодиагностике. Задания носят такой характер:

– Какие связи и отношения изучает математика, естествознание, наука о языке? В каких основных понятиях, закономерностях выражаются эти взаимосвязи в содержании предметов «Математика», «Естествознание», «Русский язык» в начальной школе? Каковы основные способы действий учащихся с учебным материалом, позволяющие им выработать данные понятия, установить закономерности?

– Определите взаимосвязи, изучаемые в теме (указывается конкретная тема), вычлените понятия, закономерности этой темы. Какими способами действий с учебным материалом должны овладеть учащиеся при установлении взаимоотношений в теме?

– Вычлените структуру учебного задания (указывается конкретное задание).

– Назовите одну из педагогических идей, теорий, закономерностей. В чем их сущность?

– Классифицируйте предложенный набор качеств личности.

Выработанные критерии, тестирование, выполнение конкретных заданий позволяют педагогам провести самооценку своей практики, составить так называемую «дефектную ведомость», самоопределиться в путях совершенствования, увидеть роль и место своего роста в программе курсовой подготовки.

Слушатели курсов получают возможность увидеть себя со стороны, осознать свои ощущения и действия, действия коллег и преподавателей в ходе занятий. «Что, зачем, почему и как я это делал? Как это делали другие?». Таким образом, слушатели осознают границу между собственным знанием и незнанием. Ощущение дискомфорта и недовольства собой, появившиеся сомнения в полноте своих профессиональных знаний и способов деятельности дают им возможность сделать шаг к самоопределению и саморазвитию, вызывают потребность в методологических знаниях.

В блоке «Развивающее обучение» слушатели знакомятся с психологическими основами развивающего обучения, теорией учебной деятельности, дидактическими системами развивающего обучения. В этом блоке занятия организованы в форме лекции-диалога с элементами дискуссии, проигрыванием отдельных ситуаций. Слушатели участвуют в выработке понятий, выражают свое отношение к информации, диалогу преподавателей, аргументируют свои взгляды на ситуацию. Кроме того, учителя включаются в коллективные занятия, работая в динамических парах. Эти методики позволяют проработать учебные тексты по различным темам. Затем каждая тема отрабатывается в малой группе. На общее обсуждение выносится не только содержание тем, но и деятельность по наработке того или иного содержания.

В результате слушатели получают возможность увидеть в новом аспекте первые занятия и свое место в них. Снимается чувство дискомфорта и ощущение тупика, корректируется модель обновленного учебного процесса.

Развивающее обучение рассматривается в наших курсах на основе общих положений концепции развивающего обучения и как один из вариантов организации учебного процесса. Дидактические принципы и типические свойства методической системы осмысливаются как конкретное воплощение теоретических положений о ведущей роли обучения в психическом развитии детей, ориентации обучения на «зону ближайшего развития». Такой подход дает возможность обогащать методическую систему, используя современные достижения педагогической науки и практики. 

После освоения слушателями теоретических основ рассматриваются методики преподавания предметов. Особенности преподавания выявляются на основе методологии предметов, дидактических принципов и типических свойств методической системы.

Такой подход позволяет учителю проектировать собственные варианты реализации методической системы в педагогической практике. Так, в ходе занятий слушатели разработали вариант тематического содержания обучения. Вкратце он выглядел так: 

– тема; 

– основные взаимоотношения, изучаемые в теме; 

– способы действия учащихся с учебным материалом, закономерности, позволяющие вскрывать взаимоотношения; 

– учебная задача темы; 

– ожидаемое продвижение детей в психической деятельности; 

– диагностические задания, выявляющие уровень усвоения понятий, освоение способов мыслительной деятельности.

Учебный процесс осуществляется через включение слушателей в коллективную мысленную деятельность, преобразование учебного материала, практические занятия по диагностике общего психического развития детей, анализ программ, учебников. Учителя наблюдают и обсуждают уроки, структурируют содержание тем и учебных заданий, определяют учебные задачи к ним, проектируют уроки. Таким образом, происходит овладение общими способами профессиональной деятельности на основе системного и деятельностного подхода.

Первостепенная задача подготовки учителя заключается в том, чтобы показать ему пути изменения оснований педагогической деятельности. Только анализ педагогической деятельности, самооценивание и проектирование собственной педагогической системы, выбор вариантов разрешения проблем, которые неизбежны при переходе на новый вид деятельности, позволяют учителю приобрести личностную позицию по отношению к целям, содержанию, методам обучения, определиться в соотношении обучения и развития. На этой основе возможен и выбор конкретных технологий в учебном процессе. Другими словами, от стереотипов в профессиональной деятельности учитель переходит к ее проектированию, – в этом и заключается, на наш взгляд, смысл преобразования педагогического сознания. 

На курсах повышения квалификации слушателями создается индивидуальная образовательная программа – осмысление дальнейшего движения учителя и составление конкретных планов на ближайший период. Составление индивидуальной образовательной программы (на 2–3 года) – один из способов профессиональной деятельности, при которой необходимо проводить рефлексию, определять границы знания и незнания, оформлять образовательные цели и задачи. 

На вопрос анкеты «Зачем нужна индивидуальная образовательная программа?» были зафиксированы следующие ответы: 

«Такая программа будит мысль, это возможность проанализировать то, что не умеешь, обобщить то, что умеешь»; 

«Возможность спланировать мероприятия, которые способствуют пополнению профессионального запаса знаний»; 

«Возможность спланировать личные достижения и результаты»; 

«Это ступенька к самосовершенствованию»; 

«Возможность понять, продвигаюсь я в своей профессии или стою на месте, и исходя из этого двигаться дальше»; 

«Профессиональная программа развития педагога нужна для овладения способами действий в современных условиях». 

Необходимо отметить, что организация работы на курсах повышения квалификации по построению индивидуальной образовательной программы направлена на развитие педагога как профессионала, а значит, и на становление каждого учителя в профессии. 

Очевидной становится необходимость преобразования самого учебного процесса в системе повышения квалификации. Сущностью такого преобразования стал переход от передачи информации к организации учебной деятельности самих слушателей, в ходе которой они осмысливают свою педагогическую практику и возможности профессионального роста. 

В конце курса проводится итоговая рефлексия, в ходе которой обосновываются собственные действия, действия преподавателей, оцениваются ход и результаты совместной деятельности преподавателей и слушателей. Анкетирование позволяет преподавателям корректировать свою деятельность.

Высказывания, взятые из анкет слушателей:

«Эти курсы отличаются от тех, на которых мне пришлось бывать ранее, где я старательно все воспринимала и записывала, но не успевала все это осознать, да и потребности в этом не было»; 

«Для меня стали понятны способы профессиональной деятельности: планирование, постановка учебной задачи, структурирование содержания учебной задачи. Осознала, что необходимо заниматься самообразованием». 

Другие писали кратко:

«Отметила различие традиционной системы и системы Л. В. Занкова. Для себя вычленила составляющие профессиональной компетентности учителя развивающего обучения, считаю, что сделала для себя открытия»; 

«...Я увидела совершенно новый подход к организации учебного процесса...». 

Такая организация учебного процесса в системе повышения квалификации педагогических кадров апробируется в течение двух лет. Конечно, организация курсов находится еще в стадии разработки и нуждается в дополнительном осмыслении и отслеживании эффективности. Но уже сегодня становится ясно, что этот интегрированный курс вызывает интерес у учителей. Он позволяет им переносить в свою практику способы деятельности, усвоенные в ходе занятий, а самое главное – дает возможность двигаться к овладению новым стилем педагогического мышления. 

