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Обобщающие уроки в курсе биологии 9 класса «Закономерности наследования»
САМАРЦЕВА О. В.

учитель химии и биологии, высшей квалификационной категории, Краснояровская средняя общеобразовательная школа № 30 Новосибирского района Новосибирской области

Обобщающий урок проводится в игровой форме – в виде популярных телепередач. Такая форма вносит элемент новизны в урок, каждая новая телепередача интригует своим содержанием и поддерживает стойкий познавательный интерес учащихся на протяжении всего урока. Содержание отдельных программ расширяет и углубляет знания учащихся по генетике, делает акцент на практическом значении этой науки, способствует закреплению практических навыков по решению генетических задач и кариологическому анализу. 

На уроке использовалась групповая форма деятельности для создания учебной среды. Эта форма способствует эффективному взаимодействию учащихся, учит работать сообща, настраивает на высокие достижения, обеспечивает психологическую стабильность и внутренний комфорт. Совместное обучение формирует у детей способность к лидерству, принятию решений, взаимному доверию, общению и улаживанию конфликтов.

Цель урока: обобщить и систематизировать знания учащихся по генетике.

Оборудование: контур телеэкрана, таблички с названиями телепередач, карточки с условиями задач, ксерокопии кариотипов человека, портрет М. П. Дубинина, таблички с названиями команд («Генотип», «Фенотип»), жетоны с обозначениями доминантного гена, книга Д. Гранина «Зубр», стенографический отчёт сессии Всесоюзной академии сельскохозяйственных наук имени В. И. Ленина «О положении в биологической науке» (31 июля – 7 августа 1948 года), песочные часы. 

Урок проводится в форме телепередачи. Учитель выступает в роли телеведущего. 

Ход урока

Учитель: – Добрый день! На Новосибирском телевидении открылся новый канал «ШТВ-9». Догадались, что это за канал? Конечно же, «Школьное телевидение – 9 класс». Работа на нашем канале сегодня будет посвящена юбилейной дате -- 40-летию генетики в нашем городе. 

Программа передач: 

11:23 – Телеигра «Самый умный»

11:27 – Вести. Новосибирск

11:30 – Интеллектуальное шоу «Что? Где? Когда?»

11:42 – Времена

11:45 – Студия «Здоровье»

11:48 – Телевикторина для старшеклассников «Умники и умницы»

11:50 – Капитал-шоу «Поле чудес»

11:58 – Информационно-аналитическая программа «Итоги»

Перед телеигрой «Самый умный», находящиеся в студии команды разыгрывают названия «Генотип», «Фенотип». Учитель предлагает расшифровать названия команд и объявляет цель игры: «Кто станет доминантным?». 

За каждый правильный ответ участники игры зарабатывают жетон.

Телеигра «Самый умный»

Командам предлагается дать как можно больше правильных ответов за 1 минуту.

Вопросы команде «Генотип»

1. Как называется всеобщее свойство организмов передавать свои признаки следующему поколению? (Наследственность)

2. Как называется участок ДНК, отвечающий за синтез одного белка? (Ген)

3. В каком году Г. Мендель сделал доклад на тему «Опыты над растительными гибридами»? (1865 г.)

4. Как называются неполовые хромосомы? (Аутосомы)

5. Что представляет собой скрещивание родительских форм, различающихся по одной паре признаков? (Моногибридное)

6. В каком веке жил Г. Мендель? (В XIX веке)

7. Как называется плодовая мушка -- классический объект генетики? (Дрозофила)

8. Как называется наследственное заболевание, связанное с несвертываемостью крови? (Гемофилия)

9. Кто привил Г. Менделю любовь к садоводству и пчеловодству? (Отец)

10. Как называется набор хромосом, характерных для гамет? (Гаплоидный)

11. Как называется метод изучения наследственности, предложенный Г. Менделем? (Гибридологический)

12. Как называются особи, дающие расщепление признаков в потомстве? (Гетерозиготные)

13. Как называется пол, образующий разные по половой хромосоме гаметы? (Гетерогаметный) 

Вопросы команде «Фенотип»

1. Как называется всеобщее свойство организмов приобретать новые признаки? (Изменчивость)

2. Как называются парные гены, расположенные в одних и тех же локусах гомологичных хромосом? (Аллельные)

3. В каком году были переоткрыты законы Г. Менделя? (1900 г.)

4. Как называются хромосомы, определяющие развитие того или иного пола? (Половые хромосомы)

5. Что представляет собой скрещивание родительских форм, различающихся по двум парам признаков? (Дигибридное)

6. В какой стране жил Г. Мендель? (В Чехии)

7. Какое растение помогло Г. Менделю открыть законы генетики? (Горох)

8. Как называется наследственное заболевание, связанное с отсутствием способности различать зеленый и красный цвета? (Дальтонизм)

9. По какой причине Г. Мендель постригся в монахи Брюннского монастыря? (Нищета)

10. Как называется двойной набор хромосом, характерный для соматических клеток? (Диплоидный)

11. Наука о закономерностях наследственности и изменчивости? (Генетика) 

12. Как называются особи, не дающие расщепления признаков в потомстве? (Гомозиготные)

13. Как называется пол, который образует гаметы, одинаковые по половой хромосоме? (Гомогаметный)

Местное время. Время. Новосибирск.

Недавно состоялся семинар учителей биологии Новосибирского района, была проведена экскурсия в медико-генетическую консультацию г. Новосибирска. Перед учителями выступила главный генетик города, которая познакомила биологов с достижениями клинической генетики:

– У всех новорожденных детей нашего города на третий – четвертый день от рождения берется кровь на анализ, позволяющий выявить наследственное заболевание – фенилкетонурию (ФКУ). Причиной болезни является отсутствие фермента, расщепляющего аминокислоту фенилаланин, которая, накапливаясь, отравляет организм. Раннее выявление болезни лечится строгой диетой – исключением молочных и мясных продуктов, содержащих указанную аминокислоту. Если заболевание останется не выявленным, ребенок будет умственно отсталым.

– Распространенность ФКУ – 1 случай на 60 человек. 

– В нашем городе широко используется пренатальная диагностика беременных женщин. На анализ берутся околоплодные воды, изучаются хромосомы. Это позволяет выявить заболевания на ранних стадиях развития (16--20 недель). 

– Установлено, что на каждые 700 случаев беременности одна заканчивается рождением ребенка с синдромом Дауна (лишняя хромосома в 21-й паре вызывает тяжелую степень слабоумия).

– Оказывается, яйцеклетки человека несут нарушения в 50 % хромосом.

– Курение и алкоголизм провоцируют проявление многих неблагоприятных генов.

– У человека есть генная предрасположенность к алкоголизму

Интеллектуальное шоу «Что? Где? Когда?»

Учитель: – Уважаемые знатоки! В редакцию канала ШТВ-9 поступило очень много писем от телезрителей с задачами по генетике. Вам предлагается в течение 10 минут решить как можно больше задач. Среди предлагаемых заданий есть сложные и простые задачи. На карточке указано то количество баллов, которое вы сможете заработать, решив данную задачу. Задание каждый выбирает себе сам. Обе команды получают одинаковые комплекты задач. 

Через 10 минут учитель раздает карточки с решениями задач, для того чтобы учащиеся могли сами проверить правильность решения и увидеть, где они допустили ошибки. На проверку дается 2 минуты, затем суммируются баллы в каждой из команд и выдаются жетоны.

Предлагаемые варианты задач

1

У кошек короткая шерсть доминирует над длинной. Короткошерстная кошка от скрещивания с длинношерстным котом принесла четырёх котят: трёх длинношерстных и одного короткошерстного. Сколько типов гамет образуется у кошки и у кота? Сколько разных генотипов у котят?

2

От скрещивания белого кролика с чёрной крольчихой несколько раз были получены только чёрные крольчата. Каковы генотипы родителей и гибридных крольчат? Чёрная окраска шерсти доминирует над белой.

3

В результате скрещивания с одним и тем же чёрным быком красная корова Зорька родила чёрного телёнка, чёрная корова Майка – тоже чёрного телёнка, а чёрная корова Ветка – красного телёнка. Что можно сказать о генотипах указанных животных? Чёрная окраска шерсти доминирует над красной.

4

Голубоглазый мужчина, оба родителя которого имели карие глаза, женился на кареглазой женщине, у отца которой глаза карие, а у её матери – голубые. От этого брака родился один голубоглазый сын. Определите генотипы каждого из упомянутых лиц.

5

У кролика белый гладкий мех. Сколько генотипов указанных аллелей и какие именно могут быть у кролика такого фенотипа, если известно, что чёрный мех доминирует над белым, а мохнатый над гладким? 

6

Мохнатую белую, гетерозиготную по первому признаку, крольчиху скрестили с таким же кроликом. Определите численное соотношение расщепления потомства по генотипу и фенотипу. Чёрный мех у кроликов доминирует над белым, а мохнатый – над гладким.

7

Тёмноволосая голубоглазая женщина, гомозиготная по двум аллелям, вступила в брак с тёмноволосым голубоглазым мужчиной, гетерозиготным по первой аллели. Каковы вероятные генотипы детей? Темные волосы и карие глаза доминируют.

8

Тёмноволосая женщина с кудрявыми волосами, гетерозиготная по первому признаку, вступила в брак с мужчиной, имеющим тёмные гладкие волосы, гетерозиготным по первой аллели. Каковы вероятные генотипы детей, если тёмный цвет доминирует над светлым, а кудрявые волосы – над прямыми? 

9

У свиней чёрная окраска щетины доминирует над рыжей окраской, а длинная – над короткой. Определите формулы расщепления гибридного потомства, если скрещиваются животные: самка с чёрной длинной щетиной, гетерозиготная по второму признаку, и самец с рыжей длинной щетиной, гетерозиготный по второму признаку.

10

В каком численном соотношении ожидается расщепление признаков у потомства по генотипу и фенотипу, если скрещиваются красноглазая серая дрозофила, гетерозиготная по второму признаку, с гомозиготной красноглазой чёрной дрозофилой? Красный цвет глаз доминирует над белым, а серая окраска тела над чёрной.

11

Мохнатую белую морскую свинку, гетерозиготную по первому признаку, скрестили с таким же самцом. Определите формулы расщепления потомства по генотипу и фенотипу, если известно, что у морских свинок мохнатый мех доминирует над гладким, а чёрная окраска шерсти – над белой.

12

Муж и жена имеют вьющиеся (кудрявые) тёмные волосы. У них родился ребёнок с кудрявыми светлыми волосами. Каковы возможные генотипы родителей? Кудрявые волосы доминируют над прямыми, тёмные цвет волос – над светлым.

13

У кукурузы пурпурная окраска семян доминирует над белой. Какое потомство (по генотипу и фенотипу) можно ожидать от скрещивания кукурузы с пурпурными семенами, гетерозиготной по данному признаку, с кукурузой, имеющей белые семена? 

14

Платиновая окраска меха лисицы доминирует над серебристой. Какое потомство можно ожидать от скрещивания платиновой лисицы, гомозиготной по этому признаку, с платиновой лисицей, гетерозиготной? 

15

Чёрная окраска шерсти у мышей доминирует над коричневой, а длинные уши – над короткими. Могут ли появиться коричневые мыши короткоухие от скрещивания чёрных длинноухих мышей?

Программа «Времена»

Разные были времена в истории молодой биологической науки –генетики.

Учение Г. Менделя положило начало новой эпохе экспериментов, связанных с наследственностью организмов.

В 1900 году были переоткрыты законы Г. Менделя. Это сделали одновременно трое ученых из разных стран: Карл Корренс (Германия), Гуго де Фриз (Голландия), Эрих фон Чермак (Австрия).

Большой вклад в развитие генетики внесли русские ученые: Н. И. Вавилов, С. С. Четвериков, Н. П. Дубинин, Ю. И. Полянский, И. И. Шмальгаузен, М. М. Завадовский, П. М. Жуковский, Н. В. Тимофеев-Ресовский.

В 20–40-х годах XX века русские ученые были на переднем крае мировой генетики в своих исследованиях. 

1948 год был трагическим для генетики в России. В это время в Москве состоялось заседание сессии Всесоюзной Академии сельскохозяйственных наук имени Ленина. На пожелтевших страницах стенографического отчета представлены выступления всех докладчиков этой печально известной сессии. Учение Менделя и Моргана было объявлено реакционным, худосочным и бесплодным, классическая генетика в СССР была запрещена.

Тяжелые времена наступили для ученых – последователей учения Менделя и Моргана. «Менделисты» и «морганисты» стали бранными кличками, хотя для биологов использовать открытия этих ученых было так же естественно, как электрикам использовать знание закона Ома.

Лаборатории были закрыты, многие генетики были брошены в тюрьмы, исследования прекращены, и наша страна на многие годы отстала в развитии генетики.

В замечательной повести Даниила Гранина «Зубр» описана судьба одного из известных генетиков того времени Николая Владимировича Тимофеева-Ресовского по кличке «Зубр», который даже в тяжелые для генетики времена не прекратил своих исследований. Он работал в фашистской Германии во время Великой Отечественной войны, спасал жизни военнопленных, устраивая их на работу в свою лабораторию. После возвращения на родину отбывал ссылку на Урале (в Миасово). Чудом остался жив после тюремных застенков. Ученый был признан почетным членом академий наук многих стран, но не своего государства.

Вот такие были времена.

Студия «Здоровье»

Учитель: – Многие заболевания человека напрямую связаны с нарушением кариотипа (лишние хромосомы, увеличение плоидности набора хромосом, отрыв и поворот участков хромосом и т. д.). 

Командам предлагается рассмотреть предложенные ксерокопии кариотипов разных людей и определить:

1. Какие нарушения есть в этих кариотипах?

2. Какой пол имеет особь с данным кариотипом, и почему?

3. Какие наследственные заболевания человека вам известны?

Телевикторина для старшеклассников «Умники и умницы»

Командам предлагается составить синквейн на понятие «генетика». На выполнение задания дается 2 минуты. После этого зачитываются синквейны, выдаются жетоны, и учитель знакомит учащихся со своим вариантом синквейна:

1. Генетика

2. Популяционная, эволюционная

3. Изучает, помогает, объясняет

4. Знание генетики особенно важно для медицины и сельского хозяйства

5. Менделизм

Капитал-шоу «Поле чудес»

Командам предлагается по буквам угадать фамилию ученого – советского генетика, академика, директора Института общей генетики Академии наук СССР, основателя научно-исследовательского Института цитологии и генетики в г. Новосибирске. В кабинете этого ученого сейчас находится музей института. Основные труда этого генетика – по проблемам общей и эволюционной генетики, связи генетики и сельского хозяйства. Он открыл дробимость гена, разработал ряд проблем радиационной генетики, провел эксперименты в области космической генетики, обосновал и разработал проблемы этапности в процессах мутации. Лауреат Ленинской премии 1966 года, член ряда зарубежных академий наук и Общества генетиков Великобритании. 
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Информационно-аналитическая программа «Итоги»

Подсчитывается количество жетонов, выясняется соотношение «Генотипа» и «Фенотипа», выставляются оценки, делаются выводы. 

Домашнее задание

Выбрать 3 задачи из предложенных в шоу «Что? Где? Когда?» и решить их дома.

